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Membros presentes 

Entidade Representante 

AFOCAPI José Rodolfo Penatti (T) 

ASSEMAE 
Luis Cláudio de Assis (T) 

Márcio Baccaro (S) 

Associação Vale 

Verde 
João Primo Baraldi (S) 

CATI Denis Herisson da Silva (T) 

Cooperativas de 

Holambra 

Fernando Ruiter (T) 

Petrus Bartholomeus Weel (S) 

COPLACANA José Rodolfo Penatti (T) 

DAAE - Rio Claro Miguel Madalena Milinski (T) 

DAE - Jundiaí 
André Feliciano de Lira (T) 

Talita Rodrigues (S) 

Embrapa Alexandre Ortega Gonçalves (S) 

IAC Ricardo Marques Coelho (S) 

P.M. de Charqueada Paola Mandetta Tokumoto (T) 

P.M. de Limeira Matheus Luis Docema (T) 

P.M. de Piracicaba Evelise Moncaio Moda (T) 

P.M. de Rio Claro Miguel Madalena Milinski (T) 

P.M. de Saltinho Aline Maria Leite de Moraes (S) 

SAA Denis Herisson da Silva (T) 

SABESP Saulo de Assis Maia (T) 

SANASA 
Luis Cláudio de Assis (S) 

Márcio Baccaro (S) 

SEMIL/CFB Maitê de Souza Sandoval (T) 

Sindicato Rural de 

Limeira 
Nilton Piccin (T) 

Sindicato Rural de 

Rio Claro 
João Primo Baraldi (T) 

UNESP/IGCE Gilda Carneiro Ferreira (T) 

 

Membros ausentes 

Entidade 

ABES-SP 

APTA/SAA 

CMDR - Rio Claro 

Instituto Terra Mater 

IP/APTA 

IPA 

IPÊ 

IPSA-C 

IZ/APTA 

P.M. de Americana 

P.M. de Analândia 

P.M. de Campinas 

P.M. de Itatiba 

P.M. de Jaguariúna 

P.M. de Louveira 

Sindicato Rural de Bragança Paulista 

Sindicato Rural de Campinas 

Sindicato Rural de Monte Mor 

UNICA 

 

Membros ausentes com justificativa 

AEAAV 

P.M. de Atibaia 

P.M. de Salto 

P.M. de Santa Maria da Serra 

Pró-Flor Atibaia 

Rotary International - D4590 

SEMAE 

Sindicato Rural de Atibaia 

UNICAMP 

 

Demais presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias 

PCJ 

Aline Sebuske 

Allan Patrick 

Diogo B.Pedrozo 

Kaique Duarte Barretto 

Livia Maria O. Modolo 

Luclecia Soares 

Casa da Agricultura 
Camilly Vitória Pires 

Kerollyn O. da Costa 

DAE Jundiaí Paulo 

PM de Charqueada 

Airllym Stanley 

Alessandro Carioca 

Yara Fonseca Murilo 

SAA-CATI Ricardo Stipp 

WL Arterfatos Ingo Guerra Werdeker 

(T) - Titular (S) - Suplente (R) - Representante 

 

Aos vinte e sete dias de outubro de 2023, realizou-se no 

Centro Cultural de Charqueada em Charqueada/SP, a 

156ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Uso e 

Conservação de Água no meio Rural (CT-Rural) dos 

Comitês PCJ. Pauta: A pauta e a convocação da reunião 

foram enviadas aos presentes por meio de mensagem 

eletrônica, em 27 de outubro de 2023. 1. Abertura da 

156ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Uso e 

Conservação da Água no Meio Rural (CT-RURAL): 

A abertura da reunião foi realizada pelo Sr. João Primo 

Baraldi, representante do Sindicato Rural de Rio 

Claro/SP e coordenador da CT-Rural, que agradeceu a 
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presença de todos e informou aos presentes a existência 

de quórum para o início da reunião. Na sequência, o Sr. 

João Baraldi, convidou a Sra. Paola Mandetta Tokumoto, 

representante da Prefeitura Municipal de 

Charqueada/SP, anfitriã da reunião, que agradeceu a 

presença de todos e fez uma breve contextualização 

sobre os trabalhos que a prefeitura vem desenvolvendo 

junto aos produtores rurais do município. 2. Informes. 

2.1. da Coordenação da CT-RURAL: a) O Sr. Denis 

Herisson da Silva, representante da SAA/CATI e 

coordenador-adjunto da CT-Rural, reforçou o convite 

para o Workshop “Qualidade e uso da água como 

indicador de sustentabilidade no Setor Agropecuário” 

organizado pela CT-Rural previsto para ocorrer no dia 

30/10/2023 às 9h00 com transmissão pelo Youtube. 2.2. 

dos Coordenadores de grupo: O Sr. João Baraldi abriu 

para informes dos Coordenadores de Grupo de Trabalho 

(GT): a) O Sr. Miguel Milinski, coordenador do GT-

Cartilha e representante do DAAE Rio Claro e P.M. de 

Rio Claro informou que os membros do GT estão 

trabalhando na elaboração da cartilha sobre o Programa 

de Segurança da Água para produtores rurais, sendo a 

proposta desse material a elaboração de um folder 

ilustrativo com imagens e no verso links de legislações e 

outros conteúdos relacionados ao tema. Conforme 

previsto no Plano de Trabalho da CT-Rural para o 

período 2024-2025, essa cartilha está prevista para ser 

lançada no segundo semestre de 2024. Em seguida, 

informou sobre sua participação no VII Workshop de 

Águas Subterrâneas dos Comitês PCJ com o tema 

“Sustentabilidade Hídrica nas Bacias PCJ: O papel das 

Águas Subterrâneas” realizado nos dias 18 e 19/10/23, 

organizado pela Câmara Técnica de Águas Subterrâneas 

(CT-AS) dos Comitês PCJ. O Sr. Miguel Milinski 

informou a abertura da Ação de Fomento de Projetos 

Municipais para a Proteção e Conservação da Vegetação 

Nativas, executada pela Coordenadoria de Fiscalização e 

Biodiversidade (CFB) no âmbito do Programa Refloresta 

São Paulo e do Programa Estadual de Pagamento por 

Serviços Ambientais (PSA) de São Paulo, que permite 

apoio técnico e financeiro aos municípios interessados 

em implementar projetos de conservação e proteção da 

vegetação nativa em áreas privadas. Os municípios 

poderão apresentar à CFB projetos dos seguintes tipos:  

i. PSA de Proteção; ii. Cercamento de Áreas com 

Vegetação Nativa; iii. Aceiros; iv. Saneamento Rural; v. 

Aquisição de Frutos e Sementes. Informou que os 

projetos podem ser submetidos até o dia 10/11/2023 e 

reforçou a importância dos municípios aptos aderirem a 

essa ação. 2.3. dos Membros: O Sr. João Baraldi cedeu 

a palavra para os informes dos membros e passou a 

palavra para a Sra. Paola Tokumoto que fez a divulgação 

da Conferência das Secretarias de Agricultura da Região 

Metropolitana de Piracicaba prevista para ocorrer no dia 

10/11/2023 das 8h30 às 17h, em Piracicaba/SP, no 

auditório da Fundação Municipal de Ensino de 

Piracicaba (FUMEP). Explicou que a conferência é 

organizada pela P. M de Piracicaba por meio da 

Secretaria Municipal de Agricultura e Abastecimento 

(SEMA), com o objetivo de consolidar e firmar as 

propostas para o desenvolvimento rural sustentável 

regional, e construção coletiva das secretarias municipais 

de agricultura dos 24 municípios pertencentes à Região 

Metropolitana de Piracicaba (RMP). 2.4. da Secretaria 

Executiva dos Comitês PCJ: Na sequência, o Sr. João 

Baraldi passou a palavra para o Sr. Allan Campos, da 

equipe de apoio à Câmaras Técnicas da Secretaria 

Executiva dos Comitês PCJ (SE/PCJ), para realizar os 

seguintes informes: a) Equipe de apoio da SE/PCJ: o 

Sr. Allan Campos, informou que atualmente a equipe da 

SE-PCJ dispõe de seis técnicos que atuam diretamente 

junto às Câmaras Técnicas, sendo esses, divididos em 

dois trios para cada conjunto de CTs. O grupo constituído 

pelas Sras. Rebeca Silva (Assessora Técnica), Aline 

Sebuske (Analista Técnica) e o Sr.  Diego Soares 

(Assistente Administrativo) são responsáveis pelo 

acompanhamento da Câmara Técnica de Águas 

Subterrâneas (CT-AS), de Educação Ambiental (CT-

EA), de Integração e Difusão de Pesquisas e Tecnologias 

(CT-ID), de Uso e Conservação da Água na Indústria 

(CT-Indústria), de Saneamento (CT-SA) e de Saúde 

Ambiental (CT-SAM). Já o trio formado pela Sra. Tainá 

de Moura (Assessora Técnica), o Sr. Allan Campos 

(Analista Técnico) e a Sra. Luclecia Soares (Assistente 

Administrativo) apoiam as Câmaras Técnicas de 

Monitoramento Hidrológico (CT-MH); de Outorgas e 

Licenças (CT-OL); do Plano de Bacias (CT-PB); de 

Conservação e Proteção de Recursos Naturais (CT- RN); 

e de Uso e Conservação da Água no Meio Rural (CT-

Rural); b) Capacitação dos membros dos Comitês 

PCJ: destacou a demanda de incentivar os membros das 

Câmaras Técnicas a capacitarem-se, visando o 



Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ)  
 

CT-RURAL: CÂMARA TÉCNICA DE USO E CONSERVAÇÃO DA ÁGUA NO MEIO RURAL 

 Ata da 156ª Reunião Ordinária da CT-RURAL – 27/10/2023 - 9h30 

Centro Cultural de Charqueada – Charqueada/SP 

 
 

011.04.02.006                                                                           Página 3 de 5 

aperfeiçoamento das discussões dos Comitês PCJ e em 

atendimento às metas do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição dos 

recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico dos 

Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam cursos 

na temática de meio ambiente e recursos hídricos, com 

realização a partir do ano de 2023. Foram citados como 

exemplo os cursos do Sistema Integrado de 

Gerenciamento de Recursos Hídricos do Estado de São 

Paulo (Capacita-SigRH), também sendo aceitos 

certificados de cursos de especialização, fomentados ou 

não pelos Comitês PCJ ou outros cursos de capacitação 

técnica. Também destacou a atualização do portal de 

Capacitação da Agência Nacional de Águas e 

Saneamento Básico (ANA) em parceria com a Escola 

Virtual de Governo (EV.G), com a incorporação dos 

conteúdos da ANA no catálogo de cursos disponíveis na 

plataforma da EV.G. Complementarmente, orientou que 

os certificados dos cursos devem ser enviados para o e-

mail da Secretaria Executiva; c) Próximos eventos dos 

Comitês PCJ: o Sr. Allan Campos, convidou a todos 

para participarem dos seguintes eventos: i. Workshop: 

Qualidade e uso da água como indicador de 

sustentabilidade no Setor Agropecuário, organizado pela 

Câmara Técnica de Uso e Conservação da Água no Meio 

Rural (CT-Rural) dos Comitês PCJ. O evento está 

previsto para acontecer em 30/10/2023 às 09h00 com 

transmissão ao vivo pelo Youtube. Para participar, é 

necessário realizar a inscrição pelo link; ii. V Seminário 

de Áreas Protegidas das Bacias PCJ organizado pela 

Câmara Técnica de Conservação e Proteção de Recursos 

Naturais (CT-RN) dos Comitês PCJ. O evento está 

previsto para acontecer de forma presencial na 

Coordenadoria de Assistência Técnica Integral (CATI), 

em Campinas/SP, no dia 30/11/2023 das 8h30 às 16h00. 

Para participar, é necessário realizar a inscrição pelo link; 

d) Próximas reuniões dos Comitês PCJ: convidou a 

todos para participar, destacando que a participação não 

é obrigatória para não membros, para a 91ª Reunião 

Ordinária da Câmara Técnica de Planejamento (CT-PL), 

prevista para ocorrer em 09/11/2023 com início às 09h30 

no Auditório do Parque da Cidade em Jundiaí/SP. Após 

os informes, o Sr. João Baraldi agradeceu e deu 

prosseguimento à pauta. 3. Aprovação da minuta de 

Ata da 155ª Reunião Ordinária, realizada em 

22/09/2023: O Sr. João Baraldi informou que a minuta 

de ata da 155ª Reunião Ordinária da CT-Rural, realizada 

em 22/09/2023, por videoconferência, foi encaminhada 

junto da convocação da reunião e questionou os 

membros sobre a necessidade de leitura, sendo 

dispensada. Na sequência, abriu espaço para 

manifestação sobre o conteúdo da minuta, sendo 

solicitado a correção na sigla da entidade DAE Jundiaí, 

após a adequação realizada, o Sr. João Baraldi colocou 

em apreciação a minuta da ata que foi aprovada por 

unanimidade. 4. Plano de Trabalho período 2024-

2025:  Na sequência, o Sr. Denis Herisson fez a 

apresentação da minuta do Plano de Trabalho (PT) da 

CT-Rural para o biênio 2024-2025, e explicou que esse 

documento é dividido nas seguintes categorias de ações: 

i. demandas da Secretaria Executiva (Categoria A); ii. 

temas para Discussão da CT-Rural (Categoria B) e iii. 

eventos (Categoria C). Os cincos temas definidos para 

discussão dessa CT foram: i. Uso racional da água e 

tratamento de efluentes no ambiente rural; ii. Adoção de 

Boas Práticas Agropecuárias; iii. Políticas Públicas 

voltadas à Adequação ambiental da propriedade rural; iv. 

Cooperativismo para fazendas solares: Opção de 

rentabilidade; v. Segurança da água no meio rural. Em 

seguida, os membros questionaram sobre a inclusão do 

tema sobre uso e conservação do solo, e o Sr. Denis 

Herisson informou que esse assunto será discutido dentro 

do tópico “Adoção de Boas Práticas Agropecuárias”. 

Referente ao tema manejo de javaporco, o Sr. Denis 

Herisson informou que esse assunto já está previsto no 

PT da Câmara Técnica de Conservação e Proteção de 

Recursos Naturais (CT-RN), sendo assim a CT-Rural vai 

contribuir nas discussões desse assunto quando abordado 

em reuniões da CT-RN. Na categoria dos eventos foi 

previsto um primeiro evento em agosto de 2024 com o 

tema “Revisão dos Planos Municipais de Saneamento 

Rural” e em setembro de 2024 com o lançamento da 

cartilha do Programa de Segurança da Água para 

produtores rurais. O Sr. Denis Herisson esclareceu que o 

Workshop: Qualidade e uso da água como indicador de 

sustentabilidade no Setor Agropecuário, organizado pela 

CT-Rural previsto para ser realizado em 30/10/2023 é 

uma demanda referente ao Plano de Trabalho do 

mandato atual 2021-2023. Esclarecidas as dúvidas e 

bit.ly/Workshop_2023_CT-Rural
bit.ly/V_Seminário_Áreas_Protegidas_2023
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concluída a apresentação da minuta do Plano de 

Trabalho, o Sr. Denis Herisson questionou se haveria 

alguma alteração ou complemento da minuta, não 

havendo manifestação, colocou em votação sendo 

aprovado por unanimidade a minuta do Plano de 

Trabalho (2024-2025) da CT-Rural. 5. Alinhamentos 

sobre a dinâmica de análise das propostas FEHIDRO 

- orçamento 2024-2027 (Fluxo Contínuo):  O Sr. João 

Baraldi, passou a palavra para a Sra. Lívia Modolo, da 

equipe da Coordenação de Projetos (CP) da Agência das 

Bacias PCJ que fez uma breve apresentação da equipe de 

Projetos e explicou que essa coordenação é responsável 

por operacionalizar o processo de seleção e indicação de 

empreendimentos para obtenção de recursos na temática 

de saneamento. Foi abordado os instrumentos que 

guiaram a elaboração dos editais sendo esses: o Plano das 

Bacias PCJ 2020-2035 (link) e o Plano de 

Ação/Programa de Investimentos (PA/PI) 2024-2027, 

onde foram estabelecidas as metas e ações a serem 

financiadas, e a previsão de recursos a ser 

disponibilizado para execução das ações no quadriênio. 

A Sra. Lívia Modolo explicou que o edital de fluxo 

contínuo foi aprovado pela Deliberação nº 448/2023, de 

29/06/2023, reti-ratificada em 13/09/2023 (link), e tem 

os seguintes objetivos: i. possibilitar a inscrição de 

propostas em qualquer período do ano; ii. dar mais 

celeridade nos processos; iii. tornar o fluxo do processo 

mais individualizado; iv. incentivar a inscrição e 

propostas com antecedência; v. estabelecer um “banco 

de projetos”. A Sra. Lívia Modolo explicou sobre o fluxo 

do processo de seleção, tendo início pela inscrição da 

proposta por parte do tomador, seguido pela etapa de 

adequação técnica e financeira, depois pelo cadastro no 

Sistema de Informações Gerenciais do Fundo Estadual 

de Recursos Hídricos (SINFEHIDRO) com o envio de 

documentos administrativos. Após toda a documentação 

entregue e a proposta cadastrada no SINFEHIDRO, 

havendo recurso, as propostas serão indicadas em 

plenária (que poderão ocorrer em março, junho ou 

setembro de cada ano). Informou que poderá haver 

indeferimento das propostas que não estiverem 

enquadradas nas ações financiáveis e das propostas que 

não obtiverem parecer técnico de aprovação na etapa de 

adequação técnica e financeira. A Sra. Lívia Modolo 

informou que as ações financiáveis nos novos editais 

atrelados à CT-Rural são: elaboração de Planos 

Municipais de Saneamento Rural e substituição de 

sistemas rudimentares de tratamento de esgoto (fossa 

negra) por sistemas mais eficientes. Como regras gerais 

dos novos editais foi abordado os valores máximos e 

mínimos de repasses para obras não estruturais e 

estruturais, o cumprimento às regras do Manual de 

Procedimentos Operacionais (MPO), e para 

“Substituição de fossas negras na área rural” o tomador 

de recurso precisa apresentar o Plano Municipal de 

Saneamento Rural (PMSR) elaborado. Lembrou que não 

há “linha de corte” para os municípios não priorizados. 

Em seguida, a Sra. Lívia Modolo explicou que a análise 

das propostas vai ser realizada pelo Grupo de Trabalho 

(GT) para Análise de Empreendimento da Câmara 

Técnica de Saneamento (CT-SA), que deve receber a 

cada quinze dias da CP da Agência das Bacias PCJ as 

propostas recebidas, e que posteriormente o GT deve 

realizar análise e eventuais complementações no Parecer 

Técnico realizado pela CP. Nesse sentido, ficou 

acordado que para as reuniões em que houver análise de 

propostas relacionadas ao saneamento rural, a CT-Rural 

vai indicar membros para participarem das discussões 

junto ao GT- Análise de Empreendimento da CT-SA. 

Diante disso, os membros se manifestaram para 

participar do GT, sendo: Denis Herisson da Silva 

(CATI/SAA); João Primo Baraldi (SR Rio Claro); 

Miguel Madalena Milinski (DAAE Rio Claro/P.M de 

Rio Claro); Nilton Piccin (Sindicato Rural de Limeira); 

Petrus Bartholomeus Weel (Cooperativas de Holambra). 

Concluindo, a Sra. Lívia Modolo informou que a relação 

de documentos que devem ser consultados para análise 

são: i. ficha resumo do empreendimento; ii. cronograma 

físico-financeiro; iii. planilha de orçamento; iv. termo de 

referência / Projeto; v. pareceres técnicos. Após a 

apresentação os membros fizeram alguns 

questionamentos que foram esclarecidos pela Sr. Lívia 

Modolo. Encerrada as explicações, o Sr. João Baraldi 

passou para o próximo item de pauta. 6. Palestra: 

Apresentação da empresa WL Artefatos: O Sr. Ingo 

Guerra Werdeker, representante da WL Artefatos 

realizou uma breve apresentação sobre as atividades 

comerciais da WL Artefatos, empresa criada em 2015 em 

Ipeúna/SP, especializada na fabricação de mourões 

poliméricos destinados ao cercamento de áreas rurais, 

sendo a matéria-prima utilizada para produção 

proveniente da reciclagem de materiais que, de outra 

https://comitespcj.org.br/index.php?option=com_content&view=article&id=957:pb-pcj-2020-2035&catid=148:plano-das-bacias&Itemid=332
https://drive.google.com/file/d/1Jl2LcoFDNqn25P_UT2tviIPZvEF49N-d/view
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forma, provavelmente seriam descartados. O Sr. Ingo 

Guerra Werdeke informou que a empresa tem a 

capacidade para processar 10 toneladas de materiais 

plásticos/dia, equivalente a 200.000 embalagens 

plásticas proveniente da coleta seletiva de produtos 

reciclados, sendo os anéis de vedação e as cruzetas 

poliméricas, dentre outros produtos comercializados pela 

empresa. Apresentou um vídeo para ilustrar o processo 

produtivo e esclareceu os questionamentos levantados 

pelos membros. Concluindo, convidou os presentes para 

realizar uma visita técnica na WL Artefatos para 

conhecer melhor as atividades produtivas da empresa. 7. 

Outros assuntos: O Sr. João Baraldi abriu a palavra para 

outros assuntos, não havendo solicitação entre os 

presentes, seguiu para o próximo item de pauta. 8. 

Encerramento: Nada mais havendo a tratar, o Sr. João 

Primo Baraldi, coordenador da CT-Rural, agradeceu a 

presença de todos e deu por encerrada a reunião. 

 

 

João Primo Baraldi  

Coordenador da CT-Rural 

 

 

Denis Herisson da Silva 

Coordenador-adjunto da CT-Rural 

 


